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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE 

DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO DIREITO (DIT), DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze horas do dia dezessete de maio de dois mil e 

vinte e três, reuniram-se os Membros do Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do 

Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, Ricardo Henrique Carvalho Salgado, Chefe de 

Departamento; Pedro Augusto Gravatá Nicoli, Sub-chefe de Departamento; Professores Alexandre Travessoni 

Gomes Trivisonno, titular; Adriana Goulart de Sena Orsini, titular; Fabrício Bertini Pasquot Polido, suplente; 

Thiago Lopes Decat, titular; Gustavo Seferian Scheffer Machado, suplente; Cynthia Santos Menezes, 

representante dos técnicos administrativos e secretária do Departamento; e a representante discente Rodrigo 

Leonardo Vitor Xavier, CAAP. Participaram como ouvintes as Professoras Juliana Cesário Alvim Gomes e 

Lívia Mendes Moreira Miraglia. O Professor Ricardo Salgado saudou a todos, dando início à reunião e passou 

aos pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. Inversão de pauta. 11. Aprovação de 

Professor Voluntário para suprir as turmas da Professora Nathália Lipovetsky e Silva. O Professor 

Ricardo pediu a inversão de pauta pelo fato de o ponto ter sido incluído na pauta devido à sua urgência. O 

Professor relembrou aos membros da Câmara a questão levantada pela Professora Nathália, que está sendo 

ameaçada por um aluno. 1.1. Concurso de professor substituto da área de Filosofia. O Professor Ricardo 

passou a palavra ao professor Fabrício, que compõe na condição de presidente a comissão do referido concurso, 

edital de Processo Seletivo de Professor Substituto da Área de Filosofia, Edital 353, de 27 de fevereiro de 

2023, junto aos Professores Roberto Vasconcelos Novaes e Thiago Lopes Decat, que informou que o concurso 

está já na fase final, na qual irá ocorrer o sorteio de ponto no dia 22 de maio e realização das provas didáticas 

no dia subsequente, em 23 de maio. O Professor Ricardo ressaltou que ao final do concurso seria convocada 

nova reunião da Câmara para homologação do resultado. 1.2. Distribuição de encargos 2023/2. O Professor 

Ricardo informou que o Departamento iria encaminhar consulta para início da distribuição de encargos do 

segundo semestre de 2023, para o qual o Departamento irá contar com ao menos duas vagas de professores 

substitutos, uma na área de Trabalho e outra na área de Filosofia. II – ORDEM DO DIA.  2. Aprovação da 

ata da reunião do dia 04 de abril de 2023. Aprovada com abstenção dos ausentes às reuniões. 3. Aprovações 

da Chefia Ad Referendum da Câmara Departamental. 3.1. Encaminhado pelo Professor David Francisco 

Lopes Gomes – pedido de aprovação do projeto de iniciação científica voluntária "A legitimidade da 

adjudicação no Estado Democrático de Direito", com duração de 2023 a 2024. Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.2. Encaminhado pela Professora Adriana Goulart de Sena Orsini – 

pedido de aprovação do projeto de iniciação científica "Estudos transnacionais comparados: 

Desigualdade de gênero e perspectivas sobre a concessão das licenças-maternidade e paternidade" da 

estudante Rafaela Miranda Castro Carvalho, a ser conduzido sob orientação do Professora Adriana 

Goulart de Sena Orsini. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção da interessada. 3.3. 

Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes de Vasconcelos – pedido de aprovação do pedido de bolsa 

Fundep nº 1528502, Projeto "RIO ONIBUS/FD/DIT/NINTER RIO ". Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.4. Encaminhado pela Professora Camila Silva Nicácio – pedido de 

aprovação do evento a se realizar nos dias 26 e 27 de abril de 2023, 1º Seminário do Dom – Grupo de 

Pesquisa em Antropologia do Direito. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.5. 

Encaminhado pelo Professor David Francisco Lopes Gomes – pedido de aprovação do projeto de 

Atividade Acadêmica Complementar a se realizar no dia 19/05/23, no horário de 18:00 às 20:30, cujo 

título é "Pessoas Negras na UFMG | Roda de conversa e acolhida com o Aláfia - Projeto de Pesquisa e 

Extensão em Direito, Estado e Relações Raciais", correspondente a 3 horas de ACG. Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.6. Encaminhado pelo Professor David Francisco Lopes Gomes – 

pedido de aprovação do "PROJETO -ALÁFIA - GRUPO DE EXTENSÃO E PESQUISA EM 
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DIREITO, ESTADO E RELAÇÕES RACIAIS", cujo registro no SIEX é o de número 403538, com 

validade até 31 de dezembro de 2026. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.7. 

Encaminhado pela Professor David Francisco Lopes Gomes – pedido de aprovação do projeto do Núcleo 

de Estudos Constitucionalismo e Aprendizagem Social (NECONS) correspondente ao ano letivo do ano 

de2022, encaminhado pelo Professor David Francisco Lopes Gomes. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.8. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares – pedido de 

aprovação do evento “Legislação e Regulação: Desafios, Convergências e Riscos”, a ser realizado nos 

dias 10/05, de 17:00 às 18:30, e no dia 12/05, de 10 horas às 12:30, no formato de um webinário vinculado 

ao Programa LegisLab, encaminhado e coordenado pela Professora Fabiana. Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.9. Encaminhado pelo Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado 

– pedido de aprovação do projeto de iniciação científica voluntária "Reprodução Social e Produção 

Capitalista – Aportes feministas marxistas para o estudo do protagonismo feminino na manutenção da 

vida", desenvolvido pela aluna Clara Toledo do curso de Ciências do Estado e orientada pelo Professor 

Gustavo. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.10. Encaminhado pela 

Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido de aprovação da alteração de rubrica do Projeto 

403493 (Siex) Transpasse: atendimento à travestis e transexuais no sistema penal, conforme o projeto 

248 (IPEAD) - Projeto Transpasse, cuja fonte de fomento advém do edital de fomento à extensão Mattos 

Filho. Pretende-se alocar toda a rubrica destinada a Serviços de Terceiros Pessoa Jurídica para a 

rubrica de Diárias. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção da interessada. 3.11. 

Encaminhado pela Professora Lívia Mendes Moreira Miraglia – pedido de aprovação do Projeto do 

Grupo de Estudos da Clínica de Trabalho Escravo e Tráfico de Pessoas da UFMG, proposto e 

coordenado pela Professora Lívia Mendes Moreira Miraglia em colaboração com o Professor Carlos 

Henrique Borlido Haddad (DIN). Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.12. 

Encaminhado pela Professora Marcella Furtado de Magalhães Gomes – pedido de aprovação do pedido 

de aprovação do pedido de bolsa Fundep nº 1526490, Projeto "RIO ONIBUS/FD/DIT/NINTER RIO". 

Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.13. Encaminhado pelo Professor Marcelo 

Maciel Ramos – pedido de aprovação do pedido de aprovação do pedido de bolsa Fundep nº 1536607, 

Projeto "1 - PAISES BAIXOS/FD/DIT/OBSERVATORIO LGBT". Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.14. Encaminhado pela Professora Maria Helena Damasceno e Silva Megale 

– pedido de aprovação do seminário “Aplicação da fenomenologia hermenêutica ao direito: reflexões 

sobre a justiça”, a realizar-se no dia 12 de maio do presente ano, na Faculdade de Direito da UFMG, no 

auditório Alice Monteiro de Barros a partir das 14:00h. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.15. Encaminhado pela Professora Mariah Brochado Ferreira – pedido de aprovação do 

projeto de iniciação científica voluntária "Entre o conceito e a lei: uma análise do marco regulatório da 

Inteligência Artificial (IA) na União Europeia", desenvolvido pela aluna Lívia Vitória Amaral Mendes 

do curso de Ciências do Estado e orientada pela Professora Mariah. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.16. Encaminhado pela Professora Nathália Lipovetsky e Silva – pedido de 

aprovação do pedido de aprovação do pedido de bolsa Fundep nº 1526242, Projeto "RIO 

ONIBUS/FD/DIT/NINTER RIO ". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.17. 

Encaminhado pela Professora Nathália Lipovetsky e Silva – pedido de aprovação do EVENTO 

"INCLUSÃO E ACESSIBILIDADE NO ENSINO - PALESTRA E RODA DE CONVERSA COM O 

NAI", coordenado pela Professora Nathália, a se realizar no dia 16 de maio de 2023. Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.18. Encaminhado pelo Professor Renato César Cardoso – pedido 

de aprovação do parecer consubstanciado emitido pela Professora Karine Salgado referente ao projeto 

de pesquisa "Crença Em livre-Arbítrio E Inteligência: Correlação Entre O Ila - Inventário De Livre-
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Arbítrio E O Htm: Teste De Habilidade Para O Trabalho Mental", do mestrando Fernando Maciel 

Ribeiro, orientado pelo Professor Renato César Cardoso, com fins de submissão ao Comitê de Ética em 

Pesquisa da UFMG. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.19. Encaminhado pelo 

Professor Renato César Cardoso – pedido de aprovação dos eventos "EVENTO - A PESQUISA EM 

CIÊNCIAS DO ESTADO" e “EVENTO - II ENCONTRO INTERNACIONAL DA REVISTA DE 

CIÊNCIAS DO ESTADO”, a serem realizados nos dias 09 de maio e 13 a 15 de junho, respectivamente. 

Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.20. Encaminhado pela Professora Tímea 

Drinóczi – pedido de aprovação do pedido de afastamento do país no período de 28 de maio a 03 de 

junho de 2023. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.21. Encaminhado pelo Professor 

David Francisco Lopes Gomes – pedido de aprovação da prorrogação até o dia 31 de maio de 2023 

do Programa Observatório do Estado Contemporâneo, cujo registro no SIEX é o de número 500440. 

Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. III – Pauta deliberativa. 5. Encaminhado pelo 

Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado. 5.1. Pedido de alteração do afastamento para pós-

doutorado aprovado pela Câmara em 07 de novembro de 2022, para 01º de agosto de 2023 a 31 de julho 

de 2024. O Professor Ricardo passou a palavra ao Professor Gustavo, que explicou aos presentes que seu 

pedido de alteração dos detalhamentos do afastamento se deu em razão de alterações do escopo da pesquisa 

inicialmente apresentada à Câmara e que foi contemplada com a bolsa CAPES Print, a ser desenvolvida na 

EHESS, em Paris, França. A alteração visa nova agenda, com vistas a desfecho de agenda já em curso, a ser 

desenvolvida no PPGD-UFBA sob supervisão do Professor Lawrence Estivalet de Mello, mantendo o mesmo 

período já aprovado do afastamento, de 01º de agosto de 2023 a 31 de julho de 2024. O Professor explicou, 

ainda, que caso seja aprovada sua redistribuição, precisaria retornar de seu afastamento - o que pode se dar a 

qualquer tempo -, mas que optou por protocolar o pedido de modo a não prejudicar a pesquisa, caso a 

redistribuição não ocorra, sobretudo tendo em conta que o pedido de redistribuição pode demorar mais tempo 

do que o próprio afastamento. Encaminhado para votação, aprovado por unanimidade. 5.2. Alteração da 

comissão designada para apreciação do pedido de redistribuição com permuta protocolado pelo docente. 

O Professor Ricardo informou que o Professor Marcelo Andrade Cattoni pediu escusas por não poder compor 

a comissão para apreciação do pedido do Professor Gustavo. O Professor informou, ainda, que felizmente a 

comissão irá contar com a Professora Maria Tereza Fonseca Dias, do Departamento de Direito Público, junto 

às Professoras Adriana Goulart de Sena Orsini e Karine Salgado, do Departamento. Encaminhado para 

votação, aprovado por unanimidade. 6. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes. 

Pedido de aprovação de prorrogação do Afastamento do País para Estudo no Exterior sem ônus, 

presentemente em vigor nos termos da Portaria 6.558 de 16 de agosto de 2022. O Professor Ricardo passou 

a palavra à Professora Juliana, que informou aos presentes que seu pedido se dá em razão do trabalho que tem 

realizado ao longo do afastamento e que seria aprofundado caso pudesse permanecer afastada por mais algum 

tempo. Após discussões, encaminhou-se pelo deferimento do pedido da docente Juliana Cesario Alvim Gomes 

(matrícula SIAPE no 2143673) para ocupar vaga de Professora vinculada ao Department of Legal Studies da 

Central European University (CEU), em Viena, Áustria, com a aprovação da prorrogação por mais (3) três 

anos, até 31 de agosto de 2026, do Afastamento do País para Missão no Exterior sem ônus presentemente em 

vigor nos termos do § 1o do art. 95. da Lei no 8.112/1990. Subsidiariamente, caso por alguma razão a 

aprovação anterior não seja possível nas instâncias superiores, a Câmara encaminha também a aprovação das 

seguintes alternativas: (i) prorrogação por mais três anos, até 31 de agosto de 2026, do afastamento sem ônus 

presentemente em vigor estabelecido pela Portaria da UFMG n. 6.558 de 16 de agosto de 2022, nos termos do 

§ 1o do art. 95. da Lei no 8.112/1990; ou (ii)  novo Afastamento do País para Estudo ou Missão no Exterior 

sem ônus com início em 01 de setembro de 2023 e término em 01 de setembro de 2026; ou (iii) Licença para 

Tratar de Interesse Particular (LIP) com início em 01 de setembro de 2023 e término em 01 de 
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setembro de 2026. Em votação, aprovado por unanimidade. 7. Instruções aos docentes sobre Calendário 

Redoc 2022. O Professor Ricardo passou a palavra à Cynthia, que explicou a todos que o calendário do Redoc 

sofreu uma alteração que incluiu a previsão de uma terceira extração de dados pelo sistema. Portanto, conforme 

a alteração no calendário, no dia 02 de junho será realizada a última extração de dados pelo sistema Redoc, 

sendo necessário o preenchimento do lattes até o dia 30 de maio (para dar tempo do currículo lattes se atualizar 

e o sistema ser capaz de importar os dados) e demais plataformas para aqueles que ainda não o fizeram. A 

secretária informou que o Departamento já recebeu alguns retornos docentes acerca dos relatórios e a 

submissão dos relatórios via sistema, deve ser realizada tão logo houver a disponibilização da visualização do 

resultado da terceira extração de dados, que ocorrerá no dia 16 de junho. Todos deverão, então, verificar as 

inconsistências dos relatórios, que serão corrigidas via documento em PDF elaborado pelo docente em 

consonância com a secretaria, que será inserido no relatório no local do sistema disponibilizado para anexos. 

O Professor Ricardo agradeceu as informações e seguiu para o próximo ponto. 8. Indicação da banca de 

seleção referente ao Edital 1060/2023, do Concurso Público de Provas e Títulos para provimento efetivo 

de vaga da Carreira de Magistério Superior, na Classe A, com a denominação de Professor Adjunto A, 

Nível 1, destinada ao Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito (DIT) da 

Faculdade de Direito da Universidade Federal de Minas Gerais. O Professor Ricardo passou a palavra ao 

Professor Pedro, que realizou uma breve retomada sobre o perfil de candidato determinado no concurso e sobre 

a oportunidade de se indicar uma banca com excelentes nomes para compor o concurso, preocupando-se com 

o equilíbrio de gênero na indicação dos membros, bem como o equilíbrio entre membros internos e externo à 

UFMG, preocupando-se com a indicação de número compatível de suplentes respeitando a condição de 

externalidade à Universidade. Após longa discussão, os docentes indicaram a seguinte conformação de lista 

descrita na ordem de prioridade das indicações: indicação de membros titulares: 1. Fabricio Polido, UFMG, 

DIT 2. Teresa Sorice Baracho, UFMG, DIC 3. Renata Dutra, UnB 4. Murilo Sampaio, UFBA 5. Juliana 

Teixeira, UFPE;  Suplentes: 1. Karen Artur, UFJF 2. Rodrigo Carelli, UFRJ 3. Valdete, UFRGS 4. Sielen, 

UFMG 5. Nathalia, UFMG 6. Glaucio, DIC. Em votação, aprovado por unanimidade. 9. Voto de 

congratulações ao Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado pela eleição à presidência do Sindicato 

Nacional dos Docentes das Instituições de Ensino Superior (ANDES). O Professor Ricardo passou a palavra 

ao Professor Seferian que compartilhou com os presentes a experiência enriquecedora de concorrer ao cargo e 

a felicidade da eleição. Todos os presentes o parabenizaram pela conquista e pelo bom trabalho desempenhado. 

Aprovado por unanimidade. 10. Solicitação de indicação de membro representante do Departamento no 

Colegiado do curso de Relações Econômicas Internacionais, tendo em vista o término do mandato dos 

representantes em 15/06/2023, Fabiana de Menezes Soares (titular) e Leonardo Alves Correa (suplente) 

(processo SEI 23072.229791/2023-12). O Professor Ricardo esclareceu a todos que o pedido deveria ter sido 

direcionado à diretoria, mas que, por engano do Colegiado, foi enviado ao Departamento. Encaminhou-se a 

questão com a decisão do envio de e-mail aos docentes do departamento consultando o interesse em compor o 

Colegiado, bem como envio da questão para a Diretoria. Em votação, aprovado por unanimidade. 4. Informes 

sobre a reunião com a comissão de implantação da Formação em Extensão Universitária. Ponto retirado 

de pauta para discussão na próxima reunião. Nada mais havendo a tratar, o Professor Ricardo agradeceu a 

presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos Menezes, Servidora Pública Federal 

lotada no Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito, lavrei a presente Ata, a qual 

é assinada pelos membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 17 de maio de 2023. 
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